

Třídění témat v námětové filatelii

Počet námětových sběratelů stále vzrůstá a přibývá nových témat z nejrůznějších oborů uměleckých, vědeckých, politických, technických a praktických zaměstnání. Nikde však o tom není žádná evidence. Komise námětové filatelie nemá úplnou kartotéku námětových sběratelů a nemůže uspokojivě odpovídat na časté dotazy, kdo ještě sbírá podobný námět jako máte Vy. Nevíme také, koho by bylo možno vyzvat, aby vystavoval určitý námět, který by se právě hodil, aby byl na určitou výstavu obelán. Už jsme se před rokem pokoušeli založit kartotéku námětových sběratelů, ale nevyšlo to.

Nyní to provedeme. Především však je nutno rozřadit témata, a to takovým způsobem, který umožňuje další jemnější zpřesňování a vsunutí nových témat příbuzných, až toho bude časem potřeba. Přehled, který používala organizace FIPCO jsme nepřijali, je rozřazený a dnes už zastaralý. Rozhodli jsme se použít za základ desetinný systém, který je mezinárodně zaveden pro knihovny. Upravili jsme jej pro filatelii, má několik výhod.

Především umožňuje každému tematickému sběrateli, aby se rychle orientoval při hledání studijních pramenů ke zpracování svého tématu, chce-li se jím hlouběji zabývat, aby mohl sestavit dobrou sbírku. Vidí hned, v kterém oddělení knihovny a pod jakými čísly může vhodné prameny hledat.

Desetinné třídění umožňuje další, jemnější rozřazení. Stačí použít třetí číslice (u každého dvojčíslí), která označuje další rozlišení. Zatím jsme úmyslně zůstali u dvou čísel pro přehlednost. Překvapí snad, že některá dvojčíslí jsou vynechána. To je tam, kde jsou pro filatelii zatím nepotřebná. Snažili jsme se zachovat základ třídění tak, jak platí mezinárodně, a proto pod tímž dvojčíslím, např. 78, je hudba i divadlo. Není to nelogické, obvykle pro jedno z těchto témat nutno hledat prameny i ve druhém hesle, styčné body jsou velmi hojné.

Více asi překvapí, že pod skupinou č. 7 je zahrnuto výtvarné umění i sport a rekreace, takže poslední dvojčíslí 79 zahrnuje sport a rekreaci. Je to proto, že sport, jehož některé obory skutečně už přecházejí do oblasti umělecké tvořivosti (např. krasobruslení, umělecká gymnastika apod.), má k této 7. skupině blíže, než ke kterékoli jiné ze všech ostatních. A více skupin v desetinné soustavě vytvořit není možno.

Desetinné třídění oborů témat, upravené pro námětovou filatelii:

Skupina:	Třída:
0 Věda Vzdělání	00 Vědci, vynálezci, spisovatelé, umělci, vynikající osobnosti
1 Filosofie	06 Sjezdy, kongresy 13 Psychologie 14 Směry filosofické, ideologie 17 Mravouka
2 Náboženství	
3 Sociální vědy, Národní hospodářství, Právo	32 Politika, boj za svobodu a mír 33 Dělnictvo, socialismus, komunismus, družstva 34 Dítě mládež, žena, rodina 35 Veřejná správa, vojenství 36 Právo 37 Výchova, školství 38 Obchod a národní hospodářství
4 Jazykověda	
5 Vědy matematické a přírodní	51 Matematika 52 Astronomie, geodézie, kosmonautika 53 Fyzika, geofyzika 54 Chemie 55 Geologie a mineralogie 56 Paleontologie 57 Antropologie, etnologie 58 Botanika 59 Zoologie

6 Vědy užité	61 Lékařství, zdravotnictví 62 Technika, letectví, železnice, vodní doprava, autodoprava, hornictví, hutnictví 63 Zemědělství, lesnictví, lov, zahradnictví, rybářství, vinařství 64 Bydlení 65 Sdělovací technika, pošta, telegraf, telefon, rozhlas, televize 66 Průmysl chemický a potravinářský 67 Průmysl kovu, dřeva, tkanin a ostatní 68 Řemesla 70 Dějiny umění 71 Urbanistika 72 Architektura 73 Sochařství, numismatika 75 Malířství 76 Lidové umění 77 Tisk, různé druhy reprodukčního umění 78 Hudba a divadlo 79 Sport, rekreace
7 Výtvarné umění Rekreace	
8 Literatura	
9 Dějepis Zeměpis	91 Zeměpis regionální a hospodářský 92 Životopisy 93 Archeologie a starověk 94 Dějiny, heraldika

Toto třídění umožňuje přesné zařazení každého náměťáře do příslušné kategorie (pod určité dvojčíslí), a tím i rychlou orientaci, až přijde třeba od Vás žádost, abychom Vám oznámili adresu těch, kteří ještě sbírají podobný námět jako Vy. Dosud jsme nevěděli jeden o druhém. To chceme napravit, ale možné je to ovšem jen s Vaší pomocí. Potřebný základ k tomu musíte dát sám tím, že nám i hned po přecházení pošlete korespondenční lístek (ne dopis, ten nemůžeme zakládat, kdežto lístek umožní už první, byť zatím jen nouzově sestavenou kartotéku), na němž budou hlavní informace v tomto sledu řádků (řádky označte číslicemi):

1. řádek: Příjmení, jméno, rok narození, registrační číslo ÚČSF,
2. řádek: Adresa.
3. řádek: Název nebo obor sbírky.
4. řádek: Totéž, sbíráte-li náměty dva. Jinak zůstane tento řádek prázdný!
5. řádek: Sdělení, je-li to už upravená sbírka a počet listů, či teprve ve stádiu zásobníkovém.
6. řádek: Na kterých výstavách byla vystavena a jak oceněna.

Na čelní stranu korespondenčního lístku (tj. vedle poštovní adresy) napište, jste-li pokročilý sběratel nebo teprve začínáte a jaké máte přání nebo rady pro práci námětové komise. Připojte také informaci, zda kromě námětové sbírky sbíráte i regionálně a kterou zemí.

Až od 1. června 1965 vstoupí v platnost ustavení Svazu československých filatelistů, vynasnaží se Komise námětové filatelie, aby v nových poměrech uskutečnila postupně všechno, co námětové filatelii bude pomáhat k rozkvětu a Vám dobře sloužit.

Třídění témat bylo prodiskutováno na několika poradách a ve schůzi 2. března 1965 jednomyslně schváleno s usnesením, aby bylo uveřejněno.

Prosíme, aby připojenou výzvu k zaslání korespondenčního lístku splnili všichni sběratelé námětů. Potřebujeme nutně znát skutečný stav námětových sběratelů u nás. Bude sloužit jako podklad pro mnohá důležitá rozhodnutí a akce.

Komise pro námětovou filatelii
Dr. Hubert Slouka Dr. Bohuslav Řehák